

“我儿子今年中考考了全市第5000多名。原先我们还在纠结怎么报,今天听完讲座之后,思路就比较清晰了。”一名家长说。

昨天上午,厦门一中初三年段长焦保坤来到厦门日报报业大厦19楼,为众多的学生和家答疑解惑。中招志愿填报时间和录取截止公布时间、志愿设置、同分考生如何报考和注意事项等问题,他都一一作了解读。广电网络也在现场设置了业务咨询服务点,为考生、家长提供服务。

本报记者 王雨丰 图/陈永华



■焦保坤分享的内容都是“干货”,让考生和家长掌握要点。

# 填报志愿看位次 能填的全都要填上

■本报与福建广电网络集团厦门分公司举办公益讲座  
■厦门一中初三年段长焦保坤分享中招志愿填报技巧

## 网上填报 要尽早进行确认,不要等到最后一天

此次中招志愿不设录取批次,考生可以根据招生范围和填报条件选报30个志愿,其中至少应填报5所中等职业学校。要特别注意的是,职业学校的类别代码为15,不要填成代码为14,否则会导致录取失败。

今年,我市高中阶段各类学校招生实行网上填报志愿,考生网上填报的志愿是投档和录取的唯一依据。志

愿填报时间截止后,网上填报志愿系统自动关闭。没有按时填报志愿的考生,将无法被录取。焦保坤提醒考生和家长,必须在18日(本周二)晚上8点之前,对网上填报的志愿信息进行确认,逾期未确认的志愿信息无效。“大家尽量提前填好志愿,以免最后一天网络访问量,出现系统登录不了等问题,导致志愿不能顺利填报。”焦保坤说。

## 中招填报志愿4个诀窍

**1** 依照喜好,也留好后路。考生在自己能填报的片区,按照自己喜欢的程度排序。不要认为把往年录取线低的学校填报在第一个能够增加录取的机会。

**2** 平行志愿不拼“忠诚度”。对于学校而言,不管志愿填在第几个,都属于第一志愿,但特长生想要享受招生学校的优惠政策,就必须填报在第一志愿。

**3** 不想去的学校,就不要填报了。否则无论填在第几个志愿,都有被录取的可能。

**4** 30个志愿不必填满,但是最好多填一些,按自己的喜好。

## 定向生 投档分最多降30分 计划未完成不补录

对于今年的定向生政策,焦保坤也为考生和家长作了解读。

今年定向生投档分最多可降至招生学校的普通生最低投档线下30分,定向生计划未完成的不再补录。厦门一中、双十中学、外国语学校 and 同安一中4所学校普通生招生计划的50%指标,直接分配到片区内的初中学校,符合省一级达标学校普通生填报条件且初中阶段均在学籍所在校实际就读的应届考生(不含民办学校接收的转学学生)可填报定向生。

同样,填报定向生也必须具备三个条件。首先,填报的学生必须在学校定向生招生范围内,例如厦门一中和双十中学的定向生是面向思明区和湖里区,岛外的学生无法填报。其次,报考意向学校的定向生,必须填报该校的普通生志愿,再填报该校的定向生志愿。值得一提的是,厦门一中和双十中学的定向生是捆绑的,如果考生只想填报这两所学校,就必须先填报“厦门一中普通生、双十普通生”,或者“双十普通生、厦门一中普通生”,然后再填报两所学校的定向生。

今年共有四所学校招收定向生,总计划1492名学生,名额分配是厦门一中面向思明和湖里招收450人;双十中学面向思明和湖里招收450人;外国语学校面向集美和海沧招221人,面向思明和湖里招55人;同安一中面向同安和翔安招316人。

## 平行志愿 参照往年录取位次,填报喜欢的学校

今年的中招依然是平行志愿投档,投档按照“分数优先 遵循志愿”的原则进行。焦保坤解释,这个原则就是按分数先对考生进行排序,确定投档位次,之后根据考生的投档位次,按考生的志愿顺序检索考生是否符合学校的招生条件、是否仍有招生计划之后进行投档。

焦保坤提醒考生和家长,平行志愿有三个注意事项。首先,对于学校而言,考生的所有志愿都是第一志愿。其次,分数优先的原则可以保护高分考生的利益,位次在前的考生优

先投档。考生填报志愿时,可以参照往年学校录取的位次进行填报。同时,遵循考生的志愿意味着志愿是有顺序的,投档时会根据考生志愿顺序进行检索,尽量30个志愿都填满,并将自己喜欢的学校填在前面,不喜欢的学校可以选择不填。

如果两个考生的投档分一样,则按照“同等优先录取”的原则。如果还是一样,再依据数学成绩、语文成绩、物理和化学卷面成绩总和、英语成绩这样的排序方式进行排列,所以会出现同分不同位次的情况。

## 特长生 想报特长招生学校的,必须填在第一志愿

参加特长测试成绩合格的考生,想要填报特长招生学校的,必须将其填在第一志愿。焦保坤说,体育特长生在投档分不低于招生学校普通生最低录取分数65%的

前提下,按特长测试成绩从高分到低分录取。艺术特长生在投档分不低于招生学校普通生最低录取分数80%的前提下,按特长测试成绩从高分到低分录取。



■焦保坤讲得很全面,考生和家长各有收获。



### 人物名片

#### 焦保坤

曾担任9年班主任、两届段长,工作经验丰富,数学教学成绩突出,曾带出中考数学单科状元,曾被评为“厦门市中小学优秀班主任”,是厦门一中评选出来最受学生和家家长欢迎的“双十佳教师”。

他曾说:“作为一名教师,我深知每个学生的成长经历只有一次,所以时刻提醒自己,工作只有认真是不够的,还要用心。”他 also 以此要求自己。

### 花絮

#### 初二学生未雨绸缪 提前了解填报技巧

许先生的女儿今年上初二,距离中考还有一年的时间。昨天,他也带着女儿来到现场听讲,想了解中招填报的技巧,未雨绸缪。“焦老师讲得很全面,条理很清晰,课件也做得很用心,所有的要点都列清楚了,讲的内容都是‘干货’。”他说。

对于女儿的成绩,许先生很放心。他说:“平时的成绩都在班上前十名,学习方面基本不用我们操心。”接下来的一年时间,他认为顺其自然就好了。他说:“了解了填报志愿的规则之后,心里更有底了。希望明年她能够发挥出自己的水平。”